

怎样看待中国引资态势?

□新华社记者 谢希瑶 潘洁

商务部最新发布数据显示,2023年,全国实际使用外资金额11339.1亿元人民币,同比下降8.0%。怎样看待中国去年引资态势?展望今年及未来,中国吸引外资前景如何?记者采访了业内人士。

引资规模仍居全球前列

业内人士指出,尽管2023年中国吸收外资同比有所下降,但仍处于历史高位。从历史纵向看,2020年中国吸引外资(含金融类投资)首次突破1万亿元人民币大关,2021年、2022年连续平稳增长。2023年吸引外资仍保持了万亿规模,处于历史第三高水平。

从全球横向看,世界经济增速放缓、地缘政治风险上升、外需减弱等多重复杂因素交织,全球跨国直接投资不振,引资竞争更加激烈,中国引资仍然稳健实属不易。

联合国贸发会议发布最新一期《全球投资趋势监测报告》中指出,2023年全球外国直接投资(FDI)同比增长3%,但主要受欧洲个别投资中转国的影响,剔除上述因素,全球FDI实际下降了18%。其中发达经济体、发展中经济体引资分别下降28%和9%。

“中国的引资规模占全球的比重大约在15%,仍然位居发展中国家首位,全球前列。”商务部研究院外国投资研究所副主任张菲说。

岁末年初,跨国公司加码投资中国的消息频频传来:肯德基第10000家中国门店落户杭州、总投资为6亿元的中关村道依茨氢内燃机合资项目近日落地北京

经开区、渣打证券计划于今年上半年正式开业……

麦当劳去年11月宣布增资中国市场。麦当劳全球总裁兼首席执行官克里斯·坎普钦斯基表示,中国日益增长的消费需求带来巨大的机遇,中国是麦当劳全球增长最快的市场。

2023年,外国投资者在华投资新设外资企业53766家,同比增幅高达39.7%,显示外资来华势头不减,跨国公司仍看好在华投资前景。

高技术产业引资稳步增长

进入2024年,高技术产业继续成为外商投资热点。

国家发展改革委近日推出第七批标志性重大外资项目,计划总投资合计超过150亿美元,入选项目数量属历次最多,涉及生物医药、汽车制造、新能源电池、化工等多个领域。

“中国已成为新技术新业态发展壮大的沃土。”中国社科院世界经济与政治研究所副研究员潘圆圆认为,中国在新能源、数字化转型、智能制造、电子商务等领域拥有巨大市场需求和产业发展空间,叠加完整的产业配套能力和集成优势,促使更多跨国公司加大在华投资和研发力度。

数据显示,2023年高技术产业引资占比达到37.3%,比重创历史新高,较2022年水平提升了1.2个百分点。其中,高技术制造业引资增长6.5%。

从自贸试验区外资准入负面清单实现制造业条目清零,到持续扩大服务业

开放;从鼓励外商投资产业目录增加多条高技术制造业条目,到鼓励外商投资设立研发中心……近年来,一系列稳外资政策落实落细,不断提升引资质量和水平。

中国(深圳)综合开发研究院数字战略与经济研究所执行所长曹钟雄说,外国投资者越来越看重中国的现代化产业体系建设、科技创新氛围以及科研人才资源优势,再加上一系列政策予以引导和支持,外资正在持续加大高端制造、研发创新等方面在华投入。

高水平对外开放步履不停

1月18日,美籍自然人艾米莉亚在北京市丰台区市场监管局领取今日金点(北京)文化发展有限公司企业营业执照,这是北京市进一步便利外商投资企业登记市场化、法治化、国际化一流营商环境,打造“投资中国”品牌”。

进入2024年,各地纷纷以务实举措加大招商引资力度:广东推动粤港澳大湾区联合招商常态化,福建发布2024年一季度扩消费稳外贸稳外资若干措施,深圳出台合格境外有限合伙人试点办法……

当前,中国坚持高水平对外开放,各地持续优化营商环境,加大力度吸引外资的政策举措正在显效。

去年12月召开的中央经济工作会议提出,“巩固外贸外资基本盘”“持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,打造‘投资中国’品牌”。

修订全国版外资准入负面清单,全

面取消制造业领域外资准入限制措施;全力抓好“稳外资24条”,加快推动出台实施吸引和利用外资的综合性政策;通过广交会、进博会、数贸会等“展会矩阵”为各国商品、服务、供应链合作提供开放平台;主动对接高标准经贸规则……

中国以对外开放的“确定性”对冲外部环境的“不确定性”,不断为世界经济发展注入新动力。2023年,法国、英国、荷兰、瑞士、澳大利亚实际对华投资分别增长84.1%、81.0%、31.5%、21.4%和17.1%。

不久前,国际货币基金组织将中国2024年经济增长预测上调至4.6%。高盛、瑞银等国际金融机构报告指出,2024年中国消费和服务业将延续疫情后的复苏趋势。中国欧盟商会调查显示,59%的受访企业仍将中国视为三大主要投资目的地之一。

麦肯锡中国区主席倪以理认为,从市场规模、消费能力和创新能力来看,几乎没有其他地区能够代替中国市场。他认为,对企业而言,中国市场是消费市场,也是创新基地,“跨国企业应继续在中国投资”。

“尽管当前外部环境的复杂性、严峻性和不确定性上升,但有利条件强于不利因素,外国投资者在华投资前景光明、未来可期。”潘圆圆说。

(新华社北京1月23日电)

新闻分析

三方面举措齐发力促进营养健康消费

新华社北京1月23日电(记者郝源、于文静)“我们要做到让老百姓会选、会吃、吃得健康。”农业农村部市场与信息化司司长雷刘功23日在国新办发布会上表示,有关部门将从三方面促进营养健康消费。

雷刘功说,从生产端讲,深入实施农业生产“三品一标”提升行动,推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,通过开发新型豆制品、奶酪等健康营养食品,增加绿色优质产品供给,让消费者餐桌丰富起来。从监管方面讲,强化农产品

质量安全监管,全面落实食用农产品承诺达标合格证制度,把好“安全关”,让消费者吃得放心。围绕“减油增豆”等重点内容,加强食物营养科普宣传,引导城乡居民优化饮食习惯和食物结构。

据雷刘功介绍,目前我国人均烹调用油量偏多,人均奶类年消费量、大豆及豆制品摄入量偏低。农业农村部会同有关部门,把健康中国和农业强国建设协同起来,以满足人民高品质生活和人口高质量发展的需要为目标,采取一系列措施,促进营养健康消费。

我国实现有线电视和IPTV开机广告全面取消

新华社北京1月23日电(记者王鹏)治理电视“套娃”收费和操作复杂工作开展以来,截至2023年底,经过四个多月的推进,第一阶段工作实现“开机看直播、收费包压减50%、提升消费透明度”的目标。有线电视和IPTV开机广告全面取消,开机时长从治理前的最多118秒减少到不超过35秒。

这是记者23日从治理电视“套娃”收费和操作复杂工作阶段性总结部署推进会上获悉的。会议由国家广播电视总局联合工业和信息化部、文化和旅游部、市场监督管理总局等有关部门单位召开,通报了治理电视“套娃”收费和操作复杂第一阶段工作进展情况和成效。

在压减收费包方面,据悉,各类收费包大幅压减50%以上,其中有线电视压减72%、IPTV压减79%、互联网电视压减55%,单个终端由治理前最高的86

个收费包压减到现在每个终端都不多于6个收费包。对页面、导航、收费、应用等方面进行了清晰化、醒目标、透明化升级,收费免费内容都有显著标识。据介绍,有线电视、IPTV和互联网电视都加强了优质免费内容供给。全国有线电视网络上线的“重温经典”免费专区,两个月时间累计点击收看达2365万人次,累计收看时长达1078万小时。

根据会议部署,2024年治理工作要推动逐步实现一个遥控器看电视。对于存量遥控器,通过广泛宣传或上门服务帮助观众使用红外遥控器学习功能,初步实现“一个遥控器看直播”;对于增量遥控器,通过制定统一的标准规范,研发推出新型遥控器,实现一个遥控器看电视的目标。此外,也将开展酒店电视操作复杂专项治理,积极推进电视机顶盒一体化。

全球南方团结求变 坎帕拉峰会发出合作强音

□新华社记者 聂祖国

不结盟运动第19次峰会和第三届南方首脑会议近日先后在乌干达首都坎帕拉举行。两场峰会所对应的组织——不结盟运动和77国集团,被视为广泛代表全球发展中国家利益和立场。面对变乱交织、充满挑战的当今世界,与会发展中国家代表发出团结合作和推动变革的呼声,呼吁各国共同努力,构建一个和平公正和可持续发展的世界。

改革治理架构 促进公正公平

两场峰会的主题分别是“深化合作,共享全球繁荣”和“一个都不能落下”。与会代表强调,通过推动多边主义,构建更加公正公平的国际治理体系,全球经济和金融体系能够更加普惠合理。

联合国秘书长古特雷斯在第三届南方首脑会议开幕式上发言说,在落实联合国2030年可持续发展议程行程过半之际,“我们不仅远没有做到‘一个都不能落下’,而且还让半个世界落在了后面”。他强调,二战后建立的国际金融机构和框架很大程度上对应的是当时的全球权力和经济格局,如今应当改革这些机构和框架,使其真正反映当今现实,并更好地满足发展中国家的需要。

南方首脑会议是77国集团最高级别会议。古巴国家副主席萨尔瓦多·梅萨在会议开幕式上表示,发展中国家应采取协调一致的有效行动,改变不公正的国际秩序,摆脱几个世纪以来被西方推入的“绝对不利境地”。77国集团轮值主席国乌干达总统穆塞韦尼表示,应改革国际金融架构,使其更适应发展中国家的融资需求。

在不结盟运动第19次峰会开幕式

上,该组织新任轮值主席国乌干达总统穆塞韦尼发言,回顾了1955年在印尼召开的万隆会议,表示不结盟运动将秉承初创时的独立精神,拒绝接受一些发达国家的胁迫、指手画脚和单边主义行径。

“面对日趋紧张的国际局势,全球南方国家应积极推动国际秩序朝着更加公平合理的方向发展。”乌干达外长奥东戈对新华社记者说,“去殖民化可能已不再是当今世界的首要议题,但其中蕴含的公平正义理念永不过时。”

不结盟运动于1961年成立,目前有121个成员国,中国于1992年正式成为不结盟运动观察员国。

关切加沙局势 呼吁人道主义停火

两场国际会议均对加沙地带的重大平民伤亡和遭受的大规模破坏表达了关切。古特雷斯指出,从苏丹到乌克兰,再到中东和更广泛的地区,战争正在摧毁生命、加剧流离失所、扰乱全球供应链,和平作为可持续发展的基石正遭到破坏。他呼吁立即在加沙地带实现人道主义停火,促成“立即且无条件”地释放被扣押人员,并允许人道主义援助送到每一个有需要的人手中。

不结盟运动峰会通过了《坎帕拉宣言》,在其前言部分,用了超过四分之一的篇幅就巴勒斯坦问题和加沙地带局势阐述立场。宣言对加沙地带持续恶化的局势和人道主义危机表示严重关切,强烈谴责以色列对加沙地带的军事行动和对巴勒斯坦平民及“绝对目标”的无差别攻击,呼吁实现立即且持久的人道主义停火。

南方首脑会议成果文件说,以色列对加沙地带巴勒斯坦平民持续封锁围

困,造成严重人道主义灾难。文件要求以色列立即全面解除对加沙地带的封锁,呼吁立即全面执行联合国安理会有关决议。文件还敦促以色列停止对叙利亚民用基础设施的空袭和对黎巴嫩领土主权的侵犯。

同呼吸共命运 中国贡献 广获认同

中国作为发展中国家和“全球南方”的一员,始终同其他发展中国家同呼吸、共命运,把南南合作作为对外合作优先方向,为全球南方国家共同发展贡献力量。与会的多国官员都高度评价中国在促进发展中国家政治、经济和社会民生发展方面的重要作用。

在22日南方首脑会议闭幕式讲话中,穆塞韦尼说,乌干达今后一年将担任77国集团轮值主席国,将着眼三个领域,即提高商品和服务生产力、促进市场流通、加强基础设施建设。在谈及基础设施建设时,他高度评价中国对乌干达基建领域的贡献,包括帮助乌修建水电站等。

乌干达外交部长奥凯洛·奥里耶姆表示,从反对殖民主义的斗争开始,中国就一直支持发展中国家。南非外长潘多尔说,中国是77国集团参与国际事务的关键伙伴,一直以来积极参与并推动77国集团合作。

玻利维亚外长塞琳达·索萨·伦达说,中国是玻利维亚的重要发展伙伴。苏丹代理外长阿里·萨迪克表示,中国是非洲的重要合作伙伴,“因为中国致力于不带附加条件地促进非洲国家发展”。

(新华社坎帕拉1月22日电)

国际观察

为什么麻醉手术前需要禁食禁水

麻醉是通过药物或其他方法使中枢神经和周围神经系统的可逆性功能抑制,能够让患者减轻手术带来的痛苦。麻醉一般为局部麻醉和全身麻醉。如果患者采用局部麻醉,通常在麻醉手术前4~6个小时不能吃东西,因为如果吃了东西,进行麻醉手术时,胃肠道中的内容物有可能反流到食管,引起呛咳或者窒息。如果患者选择的是全身麻醉,通常持续的时间比较长,术前6~8个小时不能吃东西。因此患者在术前要做好准备工作,避免出现不良反应。

麻醉实施和手术进行当中呕吐误吸的发生。如果呕吐误吸发生,胃液PH值在1.0左右,酸性比较高;如果吸入到肺内,可能导致吸入性肺炎;如果胃内有食物残渣发生误吸,食物残渣进入气管、支气管内,则有可能堵塞气道,引起窒息,后果难以预料。因此,需要进行麻醉手术的患者,在术前都会有专门的医护人员告知具体的进食水时间,保证胃内处于排空状态,减少麻醉实施和手术当中呕吐误吸的发生。

尤其要注意需要进行麻醉手术的患儿。患儿因为年龄大小不知道危险性,有可能不会严格按照医护人员的规定禁食禁饮,会在渴了、饿了之后偷偷喝点水,喝点饮料,吃点东西,但是家长或监护人不知道,最后在麻醉实施和手术当中增加呕吐误吸的发生率。所以说,手术患儿的家长一定要看好自己的孩子,严格按照医护人员要求进行禁食禁饮,这样才能在麻醉实施和手术当中减少呕吐、误吸的发生率,更好地保障好患者的生命安全。

(唐山市第二医院 麻醉科 王立平)



■广告

度内参酒 / 建议零售价: 1199元/瓶

52度内参酒 / 建议零售价: 1499元/瓶

总经销: 唐山市同伟商贸有限公司 联系电话: 0315-2333675